

Münsingen, 27. Januar 2025

Jahresabschluss 2024

Die Bilanzsumme erhöht sich im Geschäftsjahr 2024 um CHF 56.7 Mio. (plus 3.2%) und liegt somit per 31. Dezember 2024 bei CHF 1'835.3 Mio.

Dieses markante Wachstum erreichen wir dank der sehr erfreulichen Steigerung der Kundenausleihungen um CHF 47.3 Mio. (plus 3.1%) auf CHF 1'573.8 Mio. Auch die Kundengelder können nach dem Rückgang im Vorjahr wieder gesteigert werden, und zwar um CHF 8.4 Mio. (plus 0.7%) auf CHF 1'256.8 Mio.

Gesamthaft realisieren wir einen Geschäftsertrag, der mit CHF 27.2 Mio. nur um CHF 0.3 Mio. (minus 1.2%) unter dem letztjährigen Rekordjahr liegt. Dem Geschäftsertrag steht ein um CHF 0.3 Mio. (plus 2.8%) höherer Geschäftsaufwand von total CHF 12.8 Mio. gegenüber. Nach Verbuchung der Abschreibungen auf dem Anlagevermögen sowie der Rückstellungen und Verluste von gesamthaft CHF 2.7 Mio. resultiert ein im Vergleich zum Vorjahr leicht tieferer Geschäftserfolg von CHF 11.7 Mio. (minus 3.3%).

Schlussendlich weisen wir - nach erfolgter Reservebildung und Abgrenzung des Steueraufwandes - einen im Vergleich zum Vorjahr unveränderten Jahresgewinn von CHF 3.5 Mio. aus.

In einem sehr anspruchsvollen Markt- und Zinsumfeld hat sich die Bank SLM wiederum sehr gut behauptet. Im Kundengeschäft konnten wir weiter wachsen, was für uns der grösste Vertrauensbeweis unserer Kundschaft ist!

Bilanz

Die Bilanzsumme erhöht sich im Geschäftsjahr 2024 um CHF 56.7 Mio. (plus 3.2%) und liegt somit per 31. Dezember 2024 bei CHF 1'835.3 Mio.

Dieses markante Wachstum erreichen wir dank der sehr erfreulichen Steigerung der Kundenausleihungen um CHF 47.3 Mio. (plus 3.1%) auf CHF 1'573.8 Mio. Hauptverantwortlich dafür ist die Erhöhung des Hypothekarvolumens um beachtliche CHF 46.6 Mio. (plus 3.2%) auf CHF 1'484.2 Mio.

Auch die Kundengelder können nach dem Rückgang im Vorjahr wieder gesteigert werden, und zwar um CHF 8.4 Mio. (plus 0.7%) auf CHF 1'256.8 Mio. Insbesondere unsere Kassenobligationen erfreuen sich grosser Beliebtheit. Der Bestand erhöht sich um CHF 45.2 Mio. (plus 78.7%) auf CHF 102.5 Mio. Die Kundenausleihungen sind somit per Stichtag zu 79.86% mit Kundengeldern gedeckt.

Als weitere wichtige Refinanzierungsquelle und zur Absicherung von Zinsrisiken dienen uns die Pfandbriefdarlehen, welche wir um CHF 40.0 Mio. (plus 11.9%) auf CHF 376.3 Mio. erhöht haben.

Eigenmittel

Dank des guten Geschäftsergebnisses können die notwendigen Reserven und Rückstellungen wiederum vollumfänglich gebildet und damit die Substanz der Bank weiter verstärkt werden.

Die anrechenbaren Eigenmittel erhöhen sich um CHF 8.3 Mio. (plus 4.8%) auf CHF 182.4 Mio. Die vereinfachte Leverage Ratio erreicht per Jahresende den Wert von 9.24%, womit die strengen Mindestanforderungen aus dem Kleinbankenregime erfüllt werden können.

Die risikotragende Substanz der Bank beträgt per Jahresende CHF 194.0 Mio. oder umgerechnet CHF 2'771.00 pro SLM-Aktie.

Erfolgsrechnung

Der Netto-Erfolg aus dem Zinsengeschäft liegt bei CHF 20.1 Mio., was im Vergleich zum Vorjahr einem Rückgang von CHF 1.3 Mio. (minus 6.2%) entspricht. Ein markant höherer Zinsaufwand für die Kundengelder sowie deutlich tiefere Markt-Zinssätze haben zu diesem Ergebnis geführt.

Entsprechend hat sich auch die Zinsmarge wieder reduziert und liegt neu bei 1.12%. Für allfällige zukünftige Verluste aus dem Kreditgeschäft haben wir Wertberichtigungen im Umfang von CHF 0.5 Mio. gebildet.

Sehr erfreulich entwickelt sich weiterhin der Erfolg aus dem Kommissions- und Dienstleistungsgeschäft. Dieser kann - insbesondere aufgrund der positiven Ertragsentwicklung im Wertschriften- und Anlagegeschäft - um CHF 0.4 Mio. (plus 10.3%) auf CHF 4.6 Mio. erhöht werden.

Der Erfolg aus dem Handelsgeschäft kann auf dem Vorjahresniveau von CHF 0.8 Mio. gehalten werden. Auch der übrige ordentliche Erfolg kann deutlich gesteigert werden. Er erhöht sich aufgrund der positiven Entwicklung der Finanzanlagen um CHF 0.6 Mio. (plus 47.0%) auf CHF 1.7 Mio.

Gesamthaft realisieren wir somit einen Geschäftsertrag, der mit CHF 27.2 Mio. nur um CHF 0.3 Mio. (minus 1.2%) unter dem letztjährigen Rekordjahr liegt.

Dem Geschäftsertrag steht ein um CHF 0.3 Mio. (plus 2.8%) höherer Geschäftsaufwand von total CHF 12.8 Mio. gegenüber. Sowohl der Personal- wie auch der Sachaufwand sind höher als im Vorjahr, bewegen sich aber beide deutlich innerhalb der budgetierten Werte.

Die Cost/Income-Ratio liegt per 31. Dezember 2024 bei sehr guten 46.33%.

Nach Verbuchung der Abschreibungen auf dem Anlagevermögen sowie der Rückstellungen und Verluste von gesamthaft CHF 2.7 Mio. resultiert ein im Vergleich zum Vorjahr leicht tieferer Geschäftserfolg von CHF 11.7 Mio. (minus 3.3%).

Schlussendlich weisen wir - nach erfolgter Reservebildung und Abgrenzung des Steueraufwandes - einen im Vergleich zum Vorjahr unveränderten Jahresgewinn von CHF 3.5 Mio. aus.

Kleinbankenregime

Als teilnahmeberechtigte Bank gehören wir weiterhin zu dem Kreis der Banken, welche von der FINMA als überdurchschnittlich gut kapitalisiert und mit hoher Liquidität ausgestattet gelten. Wir erfüllen alle drei Aufnahmekriterien. Ein Gütesiegel, auf das wir stolz sind!

Anlagegeschäft

Das Börsenjahr 2024 erwies sich als aussergewöhnlich erfolgreich und übertraf die Erwartungen vieler Analysten. Wichtige Treiber der positiven Entwicklung waren die Zinssenkungen zahlreicher Notenbanken und die wirtschaftspolitischen Impulse, die nach den Wahlen in den USA gesetzt wurden. In der Schweiz schliesst der SMI am letzten Handelstag bei 11'601 Punkten. Das ist gegenüber dem Vorjahresendstand ein Plus von 463 Punkten oder 4.2%.

Immer mehr Kundinnen und Kunden investieren einen Teil ihres Vermögens in Wertschriftenanlagen. Dank weiterer Mittelzuflüsse von CHF 34.1 Mio. und einer positiven Kursentwicklung erhöhen sich die Depotvolumen in diesem Jahr um beachtliche CHF 72.6 Mio. (plus 14.9%) auf neu CHF 560.5 Mio. Wir sehen im Anlage- und Vorsorge-Geschäft weiterhin viel Potenzial.

Unsere Aktie

Der Steuercurs unserer Aktie liegt per 31. Dezember 2024 bei CHF 1'925.00, was einem Zuwachs von CHF 150.00 (plus 8.5%) im Vergleich zum Vorjahr entspricht. Zusätzlich beantragt der Verwaltungsrat der Generalversammlung die Ausschüttung einer unveränderten Dividende von CHF 30.00 pro Aktie. Zusammen mit der Kurssteigerung ergibt dies einen Mehrwert von CHF 180.00 pro Aktie für unsere Aktionärinnen und Aktionäre.

Verwaltungsrat

An der kommenden Generalversammlung läuft die dreijährige Amtszeit von Ruth Berger, Münsingen, Katharina Baumann, Münsingen, und Thomas Lehnerr, Thun, ab. Während sich Katharina Baumann und Thomas Lehnerr für eine weitere Amtsperiode von drei Jahren zur Verfügung stellen, verzichtet Ruth Berger auf eine Wiederwahl und tritt nach zwölf Jahren aus dem Verwaltungsrat zurück.

Der Generalversammlung wird folgende Persönlichkeit zur Wahl in den Verwaltungsrat vorgeschlagen:



Martin Riesen, eidg. dipl. Drogist / Unternehmer, Oberdiessbach. Er ist Eigentümer und Geschäftsführer der Drogerie und Gesundheitszentrum Riesen GmbH mit Standorten in Wichtrach und Riggisberg. Zudem ist Martin Riesen Vizepräsident des Gewerbevereins Aaretal.

Generalversammlung

Die Generalversammlung findet am Samstag, 26. April 2025, um 14 Uhr in der Tennishalle Münsingen statt.

Kontakt

Daniel Sterchi, Vorsitzender der Geschäftsleitung

daniel.sterchi@bankslm.ch

Telefon 031 700 10 20

Die Bank SLM AG ist eine unabhängige Regionalbank mit rund 80 Mitarbeitenden, die grossen Wert auf den persönlichen Kontakt zu den Kunden, Aktionären und Partnern legt. Sie nimmt die volkswirtschaftliche, gesellschaftliche und soziale Verantwortung in ihrer Region wahr und baut auf langfristig verlässliche Beziehungen. Mit dem Hauptsitz in Münsingen, den Geschäftsstellen in Konolfingen, Wichtrach und Worb ist die SLM in der Region stark verankert.

Jahresabschluss 2024 in Kürze

Bilanz

In tausend Franken	2024	2023
Bilanzsumme	1'835'348	1'778'660
Kundenausleihungen	1'573'750	1'526'441
<i>davon Hypothekarforderungen</i>	1'484'195	1'437'626
Kundengelder	1'256'806	1'248'422
Anleihen und Pfandbriefdarlehen	376'300	336'300
Anrechenbare Eigenmittel	182'432	174'150

Erfolgsrechnung

In tausend Franken	2024	2023
Netto-Erfolg Zinsengeschäft	20'072	21'390
Erfolg Kommissions- und Dienstleistungsgeschäft	4'641	4'207
Erfolg aus dem Handelsgeschäft und der Fair-Value-Option	761	760
Übriger ordentlicher Erfolg	1'733	1'179
Geschäftsertrag	27'207	27'536
Personalaufwand	- 7'711	- 7'514
Sachaufwand	- 5'105	- 4'958
Geschäftsaufwand	- 12'816	- 12'472
Abschreibungen auf dem Anlagevermögen	- 2'705	- 2'969
Veränderungen von Rückstellungen und Verlusten	- 22	- 33
Geschäftserfolg	11'664	12'062
Jahresgewinn	3'497	3'519

Antrag Gewinnverwendung

In tausend Franken	2024	2023
Dividende	2'100	2'100
Zuweisung an freiwillige Gewinnreserve	1'250	1'250
Vergabungen	150	150
Vortrag auf neue Rechnung	55	58

Angaben für die Steuererklärung

In Franken	2024
Steuerkurs unserer Aktie per 31. Dezember 2024	1'925
Dividende für das Steuerjahr 2024 (ex. 29.04.)	30

Die vorliegenden Finanzaufstellungen in dieser Publikation wurden durch die Revisionsstelle nicht geprüft.